



历下园林开展党史学习教育主题党日活动。

# 发扬“工匠精神”下足“绣花功夫”

## 历下园林:开创“凝心绘绿”工作新局面

近年来,历下园林党总支始终坚持绿化惠民这个目标,强化党建引领,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,以“工匠精神”聚焦园林工程建设,以“绣花功夫”提升精细化养护管理,全力打造“绿近市民、服务百姓”的绿色生态城区,开创了“凝心绘绿”的党建工作新局面。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘飞跃

### 全体党员坚守战疫一线 防疫和绿化工作两不误

2020年初,一场来势汹汹的新冠肺炎疫情在全国蔓延开来,面对突如其来的疫情“大敌”,历下园林党总支带领全体党员上一线、打头阵,全面奋战在疫情防控工作中。2月份,在群众返济关键节点,主动请战济南国际机场返济人员分流任务。

历下区园林绿化服务中心党总支下设3个党支部,党员70名。历下园林组建机场防疫党员先锋突击队,下设4个保障组和1个机动组,制定周密详细的接机流程,积极做好快速查验、有序引导、详细登记、精准分流、落实反馈等工作。每天在机场工作时间超过20个小时,白班连着夜班转,绷紧疫情防控之弦,丝毫不敢有休息懈怠。

面对高强度的工作压力和紧张的工作节奏,有些同志身体多次出现不适,但依然咬紧牙关坚持工作。截至目前防疫出动2000人次、日夜坚守2700小时、接机航班2300班次,排查分流来济旅客近10万人,解决困难问题2000余件,这些数字背后承载了每一位园林“战士”的责任和坚守,这是属于他们的军功章,是他们向区委、区政府和城区人民交出的成绩单。

勿忘初心,最美逆行,在加强疫情防控的同时,历下园林党总支抢抓园林绿化黄金时期,以时不我待的紧迫感扎实做好各项园林工程准备工作,在全市率先启动春季布花、山体公园等30余项园林绿化重点工程,在“灰色疫情”的氛围里,历下园林用实际行动让绿草茵茵、花团锦簇的城区环境呈现在市民面前。

### 打造户外党建文化阵地 让红色基因融入城市环境

城市在发展,绿化在延伸。近年来,历下园林全体党员干部始终坚持绿化

惠民这个目标,用“生态”和“绿色”引领园林绿化建设工程,着力打造人与自然和谐共生的生态绿色城区。以“绿化、彩化、精致化、效益化”为建设标准,结合新建、改建道路工程,建设完成工业南路、县西巷等50条绿化特色道路街区,成功将开放通透的“疏林草地”景观打造成为城区特色性道路园林景观。“樱花大道”“福禄考花海”“经十东路郁金香”“空中花廊”等精品绿化工程在全市乃至全省名声响亮,成了名副其实的“网红打卡地”。

为更好地拓展城区绿色空间,丰富空间层次,历下园林建设完成燕翅山西坡、扁石山等20座城市公园,用新绿色发展模式,巧妙地将公园形态和城市空间有机融合,科学谋划和布局休闲游憩和绿色开敞空间,形成具有独特美学价值的现代城市园林新意象,让市民深刻感受到“抬头有花 出门见绿”的宜居环境景象。

秉承“金山银山就是绿水青山”的绿色发展理念,狠抓生态环境保护和突出问题综合整治,不断破解渣土山治理难题,创新采取搭建人工山体、海绵载体工程、一体化修复等治理措施,覆绿渣土山32座,成功将一座座渣土山“变废为宝”,在全市各项园林重点任务考核中排名第一。城区绿化覆盖率已达到46.51%,居全省领先水平。

为向党的百年华诞献礼,今年以来历下园林党总支深入思考、精心谋划、打破常规,以现代园林设计理念,在群众身边打造有园林特色的户外党建文化阵地。精选CBD等四处城市公园,以“党史百年风华正茂”为主题,充分利用园林景观软环境,将百年党史融合进声光电“时光隧道”,微笑打卡互动大屏、互动亮化装置、灯光投影等先进技术手段,变幻多样的表现形式让人记忆深刻。

同时结合公园、广场等绿地场所,安置党建景墙、党史雕塑、党建小品等园林特色元素,让红色基因更加贴近百姓生活,融入城市环境,牢记初心使命,凝聚奋进力量。

### “五项创新”提升群众满意度 全面营造优美城市景观风貌

城市精细化管理工作既是提升城区品质的重大发展工程,也是提高群众获得感的重大民生工程。近年来,历下园林党总支积极对标深圳福田区等先进园林城区,在“精”与“细”上下好绣花功夫,采取“五项创新”不断提升群众对城区环境的满意度。

创新施行网格化养管模式。打破传统,在全市率先实行网格四级管理并制定考评细则,充分调动各方,落实属地责任,真正将精细精致根植于网格单元、管理前沿。创新打造30条精细化养护示范路段。

对标国内外先进城区,对道路苗木精雕细琢,匠心打磨,着力做好病虫害防治、肥水管理等养护措施,以点带面,示范引领,为后期精细养护提供学习模板。创新园林技术措施。邀请园林专家反复探讨,深入研究,在重点区域路段实施增施基肥、树池连带、破硬建绿等创新技术手段,有效巩固了绿化成果。

创新打造全省县区第一家智慧园林系统平台。充分运用5G“互联网+”思维、大数据云计算等新一代信息技术,实时更新各项绿化指标,将传统的“人海战术”转变为“云上绣花”,系统“随手拍”等功能实现了全民参与即时互动,营造全民爱绿护绿的良好社会氛围。

全省首创封闭小区绿化服务方式。针对封闭式小区、单位庭院等非公共区域绿地管理多年未破解的难题,历下园林党总支以“绿化联盟”“园林驿站”为载体,加强与街道办事处、居委会、物业的互动联谊,推出形式多样的“绿化美化工作套餐”“绿化上门送温暖”等特色活动,让园林的红色温馨服务直达民生一线。

“五项创新”的开展实施,全面营造了优美的城市景观风貌,在全市城市管理考核中取得了“十六连冠”的好成绩,再创历史新高。

“



历下园林打造的全福河党建主题游园。



增设以“庆祝建党百年华诞”为主题的立体花卉雕塑造型。



济南龙鼎大道南头格桑花开放,成为网红打卡点。



园林的红色温馨服务直达民生一线,图为佛山苑三区小公园。